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ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΜίΧΑΗΛΑΡΗΣ 

Η ΙΤΑΛΙΚΗ ΠΑΡΟΥΣΙΑ ΣΤΗΝ ΑΥΛΗ ΤΟΥ ΑΛΗ ΠΑΣΑ 

(ΤΕΛΗ 18ου-ΑΡΧΕΣ 19ου ΑΙΩΝΑ) 

Γνωρίζουμε ότι ο Αλή πασάς το 1787, μετά από πολυχρόνιους και 
αιματηρούς αγώνες εναντίον των ομοεΰνών Αλβανών ανταγωνιστών 
του, και κυρίως του Κουρτ Αχμέτ πασά του Μπερατιού και του Μου
σταφά πασά Κόκκα του Δελβίνου, 9α εγκατασταθεί στα Ιωάννινα και 
το επόμενο έτος 17881 9α αναγνωριστεί και από την Υψηλή Πύλη ως 
πασάς της ηπειρωτικής πρωτεύουσας2. Το γεγονός αυτό 9α σημάνει 
αρχικά την de facto κατοχή του πασαλικίου Ιωαννίνων και αργότερα 
την εκ μέρους του σουλτάνου νομιμοποίηση της έως τότε, κατά κύριο 
λόγο, ληστρικής δράσης του Αλή στις περιοχές των αλβανικών πασα-
λικίων, η οποία, πέρα από τις τοπικές ιδιαιτερότητες, υποδήλωνε με 
σαφήνεια ότι το οδωμανικό σύστημα διοίκησης είχε αρχίσει από χρόνια 
να παρουσιάζει σοβαρές δυσλειτουργίες και αδυναμίες που ενίσχυαν 
τις δια9έσεις των τοπικών πασάδων για σεπαρατιστική δράση3. 

1 Τα σχετικά με την ανάληψη εκ μέρους του Αλή πασά της ηγεσίας του πασαλικίου 
Ιωαννίνων, βλ. στο Ε ΣίΟΡΟΚΑΣ, Άγνωστη διασκευή της «Αληπασιάδας» του Χατζή Σεχρέ-
τη. Μια ιστορική προσέγγιση, Ιωάννινα 1983, σ. 10 και Β. ΨΐΜΟΥΛΗ, Σούλι και Σουλιώτες, 
Ασήνα 1998, σσ. 341-342. 

2 Η μελέτη του Δ. ΣκίΩΤΗΣ, Από ληστής πασάς. Τα πρώτα βήματα στην άνοδο του 
Αλή πασά των Ιωαννίνων (1750-1784), «Θησαυρίσματα», 6 (1969), σσ. 257-290, εξακο
λουθεί να αποτελεί την καλύτερη συμβολή για τη γνωριμία μας με τον πρώιμη άναρχη 
δράση του Αλή πασά και τις σκληρές αντιπαραθέσεις του με τους άλλους Αλβανούς 
διεκδικητές της τοπικής εξουσίας. 

3 Β. ΠΑΝΑΓΙΩΤΟΠΟΥΛΟΣ, Εισαγωγή, στο Αρχείο Αλή πασά Συλλογής Ι. Χώτξη Γεν-
ναδείου Βιβλιοδήκης της Αμερικανικής Σχολής Αδηνών, έκδοση-σχολιασμός-ευρετήρια Β. 
ΠΑΝΑΓΙΩΤΟΠΟΥΛΟΣ (με τη συνεργασία Δ. ΔΗΜΗΤΡΟΠΟΥΛΟΥ - Π. ΜΙΧΑΗΛΑΡΗ), Δ ', Αδήνα 
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Η επικράτηση του Αλή πασά στην ευρύτερη περιοχή της νότιας 
Αλβανίας, της Ηπείρου -αργότερα και σε άλλες περιοχές της δυτι
κής, κεντρικής και νότιας Ελλάδας- και δεδομένου ότι η περιοχή αυτή 
αποτελούσε ταυτόχρονα και τα δυτικά σύνορα της Οθωμανικής αυ
τοκρατορίας, τον έφερε εξ αρχής σε άμεση επαφή με ένα χώρο που 
εξέπεμπε έντονα ευρωπαϊκές εικόνες4 και βέβαια αποτελούσε συνεχώς 
το επίκεντρο ανταγωνισμών και συγκρούσεων μεταξύ των μεγάλων 
ευρωπαϊκών δυνάμεων της εποχής. Άλλωστε, δεν μπορούσε να γίνει 
και διαφορετικά καθώς η περιοχή του Ιονίου, εκτός από τη αυτοτελή 
γεωστρατιωτική σημασία της, αποτελούσε ταυτόχρονα και την είσοδο 
στη μεγάλη θάλασσα της Αδριατικής, ξωτικού χώρου, κυρίως τότε, αλλά 
και σήμερα, καθώς αποτελούσε τη διέξοδο προς τη θάλασσα και τα 
πάσης φύσεως ταξίδια, ακόμα και για τα «εγκλωβισμένα» κράτη της 
κεντρικής τουλάχιστον Ευρώπης. 

Στο πλαίσιο της συνεχούς επέκτασης του, είναι γεγονός, ότι ο Αλή 
πασάς πολλές φορές 9α κινηθεί και έξω από την επίσημη πολιτικο-
στρατιωτική γραμμή πλεύσης της κεντρικής οθωμανικής διοίκησης, 
τουλάχιστον όσον αφορά τα πράγματα στα δυτικά της σύνορα και, 
όπως είναι γνωστό, δα δοκιμάσει την σουλτανική οργή και δα υπο
στεί τελικά την συντριβή και τον θάνατο, όταν οι ενέργειες του 9α 
υπερβούν κατά πολύ τα όρια δράσης ενός ο9ωμανού περιφερειακού 
πασά. Ωστόσο, μέχρι να οδηγηθούν σε αυτό το οριακό σημείο τα 
πράγματα, είναι πλέον διαπιστωμένο ότι οι δυτικές φιλοδοξίες του 
Αλή πασά και οι προσπάθειες του για την επέκταση του, ακόμα και 

2009, σ. 18. Στο εκτεταμένο κείμενο της εισαγωγής αυτής ο Βασίλης Παναγιωτόπουλος, 
με βάση τα έγγραφα του «Αρχείου Αλή πασά της Γενναδείου Βιβλιοθήκης» και τον 
απόλυτο εκ μέρους του έλεγχο της εποχής, των προσώπων και των δεσμών, δέτει με 
εξαιρετικό τρόπο και κάτω από νέα οπτική το φαινόμενο Αλή πασάς στη συνάφεια 
του με όλα τα ζητήματα που ανέκυψαν από τη σεπαρατιστική δράση του πασά από 
τις τελευταίες δεκαετίες του 18ου και ώς τις παραμονές της Ελληνικής Επανάστασης, 
και το σημαντικότερο, ίσως, προκαλεί με την εισαγωγή του, αλλά και τα ζητήματα που 
δέτει στις περιλήψεις που συνοδεύουν τα έγγραφα που εκδίδονται, νέες αφορμές για 
περαιτέρω έρευνα πραγμάτων, προσώπων και δεσμών της όψιμης Τουρκοκρατίας. 
Άλλωστε, και η παρούσα ανακοίνωση-εργασία, όπως εύκολα δα αντιληφδεί ο αναγνώ
στης, έχει την αφορμή της και βέβαια στηρίζεται κατά βάση σε στοιχεία και σκέψεις 
της εισαγωγής αυτής. 

4 ΠΑΝΑΓΙΩΤΌΠΟΥΛΟΣ, Εισαγωγή, σ. 7, όπου η παρουσίαση της προέλευσης και της 
σημασίας του όρου «δαλάσσιο μέτωπο», χώρου που στη συνάφεια αυτή ελέγχει ο Αλή 
πασάς, πράγμα που τον φέρνει σε άμεση επαφή με τις τέσσερις ευρωπαϊκές δυνάμεις 
(Βενετία, Γαλλία, Αγγλία, Ρωσία). 
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πέρα από το σαλάσσιο μέτωπο του Ιονίου πελάγους και της Αδριατι
κής, υπήρξαν συνεχείς και επίμονες αλλά συντρίφτηκαν, κατά βάση, 
μπροστά στην πόλη της Πάργας, το 1817, έστω και αν αυτή έπεσε εν 
τέλει στα χέρια του5. 

Στην παραπάνω συνάφεια η ιταλική παρουσία, δηλαδή πρωτίστως 
η βενετική, και παρά το γεγονός ότι, όταν αρχίζει να εμπεδώνεται η 
κυριαρχία του πασά στην ευρύτερη περιοχή της Ηπείρου, η Βενετία 
είχε εισέλσει προ πολλού στην περίοδο της ύφεσης και της ανάσχεσης6, 
είναι κάτι παραπάνω από εμφανής. Αντίδετα, και δεδομένου ότι με τη 
συνδήκη του Πασάροβιτς (1718) η Βενετία στην ουσία είχε καταστεί, 
δα λέγαμε, ένα αδριατικό κράτος, στο οποίο το Ιόνιο με τα επτά νησιά 
του αποτελούσε το νότιο σύνορο του, η προσοχή των βενετικών αρχών 
με τα εντεταλμένα όργανα τους είναι συνεχής, επίμονη και έντονη σε 
όλα τα επίπεδα. Παράλληλα και πέρα από τις πολιτικο-στρατιωτικές 
εμπλοκές, η συνεχής ώσμωση μεταξύ των υπηκόων του Αλή πασά και 
των Βενετών υπηκόων δημιουργεί και άλλου τύπου ανταλλαγές, στο 
επίπεδο δηλαδή που αυτές δημιουργούνται από τη συχνή επαφή ανθρώ
πων που μετέχουν σε διαφορετικά, από κάδε άποψη, περιβάλλοντα. 

Σύμφωνα με τη γενική αυτή δεώρηση 9α προσπαδήσω με την εργα
σία αυτή να εντοπίσω ορισμένα στοιχεία που εκτιμώ ότι δα αναδείξουν 
ορισμένες όψεις της ούτως ή άλλως σχετικά εύκολα ανιχνεύσιμης 
επαφής, αντιπαράδεσης, συνεργασίας, αλληλοϋπονόμευσης, με άλλα 
λόγια, το πλαίσιο των σχέσεων Βενετών και Αλή πασά, έως τη στιγμή 
-αλλά και πέρα από αυτή- που από τη δυτική πλευρά 9α εισβάλλουν 
οι Ρωσοαγγλογάλλοι για να πάρουν, με τη σειρά τους, τη δέση που 
έως το 1797 αντιπροσώπευε κατά κύριο λόγο η Βενετική Δημοκρατία7. 
Ωστόσο, η ιταλική παρουσία στην επικράτεια του Αλή πασά φυσικά 
δεν εξαφανίζεται με τη διάλυση του βενετικού κράτους αλλά, όπως 
συμβαίνει με αυτά τα πράγματα, εξακολουδεί να πραγματώνεται σε μια 

5 ΠΑΝΑΓΙΩΤΟΠΟΥΛΟΣ, Εισαγωγή, κυρίως σσ. 23, 71, 72, 73, 74, 85. 
6 Ό.π., σ. 88, όπου ο συγγραφέας αναφέρει χαρακτηριστικά: «Στην πραγματικό

τητα, όμως, στα χρόνια του Αλή πασά η Βενετία δεν έστελνε "δυτικές εικόνες", ή, αν 
έστελνε, αυτές ήταν ξεδωριασμένες και χωρίς ανατρεπτική ικανότητα». 

7 Βλ. την εξαιρετική απόδοση της ατμόσφαιρας αυτής στο ΠΑΝΑΓΙΩΤΟΠΟΥΛΟΣ, 
Εισαγωγή, σ. 90, από όπου αντιγράφω: «Μέσα σ' αυτό το κλίμα, ίσως μπορούμε να 
κατανοήσουμε καλύτερα τις περίεργες και αμφίσημες σχέσεις του με τις μεγάλες ευρω
παϊκές δυνάμεις, τις οποίες μια ιστορική θαλάσσια σχεδία, τα βενετικά Επτάνησα, τις 
έφεραν δίπλα στις οθωμανικές ακτές της Αλβανίας και της Ηπείρου, στα χρόνια της 
δικής του παρουσίας στο πασαλίκιο Ιωαννίνων». 


